

# 经营主体活力如何激发？

## ——中国人民银行、国家外汇局回应热点问题

新华社北京4月18日电 广义货币M2余额超300万亿元、新增贷款9.5万亿元、新发放企业贷款利率降至3.75%……怎么看首季金融数据？金融举措如何进一步激发经营主体活力？在4月18日举行的国新办新闻发布会上，中国人民银行、国家外汇局有关负责人详解金融数据，回应热点问题。

### 金融总量稳定增长

“金融对实体经济支持力度保持稳固。”中国人民银行副行长、国家外汇管理局局长朱鹤新在发布会上介绍，一季度金融总量稳定增长，贷款投放比例向历史平均水平回归，为未来三个季度信贷增长留足空间。

数据显示，3月末，我国人民币贷款余额247.05万亿元，同比增长9.6%；M2余额304.8万亿元，同比增长8.3%。

中国人民银行调查统计司负责人张文红介绍，尽管一季度新增贷款低于上年同期，但较2022年同期多增1.13万亿元，对实体经济的信贷支持仍保持在较高水平。

一季度，新发放企业贷款利率为3.75%，新发放个人住房贷款利率为3.71%，分别较上年同期低0.22个和0.46个百分点。

融资成本稳中有降的背后是一系列金融举措：下调支农支小再贷款、再贴现利率0.25个百分点，5年期以上贷款市

场报价利率下降0.25个百分点……

中国人民银行货币政策司长邹澜表示，前期一系列措施已见效，未来中国人民银行将结合经济回升态势、通胀走势以及转型升级的推进情况，继续密切观察，将名义利率保持在合理水平。同时，防止利率过低、内卷式竞争加剧、资金空转等问题。

“部分企业用低成本贷款融到的钱买理财、存定期，或转贷给别的企业，主业不赚钱，金融反而成了主要盈利来源，这就容易形成空转和资金沉淀，降低资金使用效率。”邹澜说，相关部门将加强对资金空转的监测，完善管理考核机制。未来随着经济转型升级，有效需求恢复、市场预期改善，资金沉淀空转现象将会缓解。

针对M2余额已超300万亿元，邹澜认为，当前存量货币已经不高，庞大的货币总量增长可能放缓。但这并不意味着金融支持实体经济的力度减少，真正需要资金的高效企业仍会获得更多融资，这是金融支持质效提升的体现。

### 优化结构投向重点领域

记者从发布会上了解到，一季度，新增贷款主要投向制造业、基础设施业、服务业等重点领域，房地产业贷款增速也有所回升。

数据显示，3月末，金融机构高技术制造业贷款、普惠小微贷款、涉农贷款和

民营经济贷款同比增速分别为27.3%、20.3%、13.5%和10.7%，均明显高于全部贷款增速；科技型中小企业贷款获得率为47.9%，较2017年增长两倍多；普惠小微授信户已超过6000万户。

“企（事）业单位贷款是信贷增长的主体。”张文红介绍，一季度，企（事）业单位贷款增加7.77万亿元，其中中长期贷款增加6.2万亿元，反映出金融体系持续为实体经济提供稳定的资金来源。

张文红说，一季度新增社会融资规模虽然同比有所回落，但仍处于历史较高水平。今年以来，中国人民银行注重引导金融机构信贷均衡增长，在稳固对实体经济支持的同时，避免过度冲高导致后劲不足，有助于增强信贷增长的可持续性。

中国人民银行还通过激励机制，引导金融资源向重点领域倾斜。朱鹤新表示，要充分发挥结构性货币政策工具的作用，用好新设立的5000亿元科技创新和技术改造再贷款，支持中小科技企业和重点领域数字化、智能化、高端化升级改造。放宽普惠小微贷款认定标准至单户授信不超过2000万元，引导更多金融资源精准投向普惠领域。

截至3月末，我国结构性货币政策工具余额达7.5万亿元，约占央行总资产17%。经过整合优化，目前10项存量工具的支持领域可实现对五篇大文

章基本覆盖。

### 确保政策落到实处激发活力

“检验金融服务实体经济成效的一个方面，就是经营主体获得金融服务的便利度、满足感。”朱鹤新介绍，今年以来，中国人民银行、国家外汇局推进简政放权，持续疏通资金进入实体经济的渠道。

数据显示，一季度，民营和小微企业贷款增速均明显高于各项贷款平均增速；签发票据的中小微企业占全部签发企业的93.2%；公司信用类债券发行超3.65万亿元，同比增长3.5%。3月末，民营企业债券融资支持工具已累计支持143家民营企业发行债券超2515亿元。

同时，中国人民银行综合施策保持人民币汇率基本稳定，加强跨境贸易投资外汇便利化政策供给，支持企业特别是中小微企业更好管理汇率风险。

“中国经济迈入高质量发展阶段，国际收支自主平衡，外汇市场深度和广度将进一步拓展，经营主体的风险中性意识也将显著增强。”朱鹤新介绍，一季度，外汇衍生品交易在银行代客交易中占比接近30%，较去年提升3.9个百分点。

据介绍，下一步，中国人民银行、国家外汇局将继续着力提升金融服务质量和水平，加大政策评估，确保惠企利民政策落到实处，充分激发各类经营主体的内生动力和发展活力，支持经济高质量发展。

## 外交部：决不接受有关国家在南海问题上的无端指责

新华社北京4月18日电 针对近期美日菲峰会涉华消极声明，外交部发言人林剑18日表示，中方坚决反对有关国家搞集团政治，决不接受有关国家在南海问题上针对中国的无端指责和恶意抹黑。

当日例行记者会上，有记者问：近期举行的美日菲三边峰会发表声明称对中国在南海的活动表示严重关切，呼吁中国遵守2016年南海仲裁案裁决。请问发言人有何评论？

林剑表示，中方坚决反对有关国家搞集团政治，坚决反对任何挑起和激化矛盾、损害他国战略安全和利益的做法，坚决反对在本地区搞封闭排他的“小圈子”。中方决不接受有

关国家在南海问题上针对中国的无端指责和恶意抹黑。

“南海仲裁案所作裁决非法、无效。中国不接受、不参与仲裁，不接受、不承认所谓裁决，更不接受任何基于该裁决的主张和行动。”林剑说。

林剑说，南海仲裁案及其非法裁决损害的是包括非方在内的地区国家的利益。任何包装都改变不了南海问题的本质，任何披着法律外衣的政治操演都阻挡不了中国维护自身领土主权和海洋权益的坚定决心和意志，都将注定徒劳。中方将继续依据国内法和国际法坚决捍卫自身的合法权利。“我们奉劝相关国家认清现实，改弦更张，不要一错再错。”

## 时速400公里 CR450动车组样车年内下线

新华社北京4月18日电 记者18日从中国国家铁路集团有限公司了解到，由国铁集团牵头实施的CR450科技创新工程目前正全面推进，其中CR450动车组样车正在加紧研制，将于年内下线。

据国铁集团科技和信息化部负责人介绍，CR450科技创新工程主要包括CR450动车组和时速400公里高铁线路、桥梁、隧道等基础设施技术创新。CR450动车组的研制是在2017年下线的复兴号中国标准动车组CR400的基础上又一次技术突破，列车运行时速将从350公里提升到400公里。

提速50公里，意味着什么？50公里，不仅仅是一个数字，更是一种时空距离的重构。研究表明，乘坐时速200公里以上的动车组，最佳旅行距离在800公里以内；时速300公里的高铁，最佳旅行距离在1200公里左右；时速400公里等级，最佳旅行距离将延长到1600公里。

50公里，意味着整个高铁产业链的提质升级。一列复兴号动车组大概由50多万个零件组成，涵盖了机械、冶金、材料、电力电子、化工、信息控制、计算机、精密仪器等众多技术领域。CR450动车组列车在提速提高的同时，噪音和能耗等环保指标都不超过CR400复兴号列车。这就为轻质高效的新材料、新技术提供了广泛的应用空间，也带动了高铁产业链不断提质升级。

根据已知的试验数据，CR450车体的重量比既有CR400复兴号列车减少12%左右，同时运行阻力、能耗指标各降低20%；制动性能和牵引效率分别提升20%和3%，让列车在制动距离、噪音、能耗指标不变的情况下，实现运营时速提高50公里。

目前，时速400公里基础设施技术创新和更高速综合试验段建设取得重要进展。CR450动车组已完成顶层指标和总体方案制定，进入施工设计和样车研制阶段，样车将在年内下线，并将开展一系列列车试验。

## “尊师重教一元钱奉献”基金项目启动仪式在江门举行

分别代表民进省级组织和教师协会会员发言。

启动仪式后，参加活动的领导嘉宾还前往中国侨都华侨华人博物馆，参观了《根在侨乡——江门华侨华人历史陈列》等专题展览。

民进中央办公厅副主任林海、社会服务部副部长李长青、社会服务部一级巡视员宁永丽，开明慈善基金会常务副理事长、北京青爱教育基金会理事长张银俊，江门市领导蔡德威、凌传茂、周佩珊，以及民进各省级组织有关负责同志和公益慈善领域会员带头人，开明慈善基金会专项基金管委会负责人，北京明伦公益基金会、北京青爱教育基金会部分理事等百余人参加活动。

教育理念的一脉相承、薪火相传，也是对侨乡教育事业的关心鼓励，更是对江门多党合作事业的最有力支持和肯定。江门作为粤港澳大湾区重要节点城市，正全面落实国家《粤港澳大湾区发展规划纲要》，建设大湾区新一轮高质量发展主力军主战场，打造面向港澳同胞和世界华侨华人的引资引智创新创业平台。诚挚希望民进一如既往地关心支持侨乡江门，帮助江门推动各项事业取得新成效。

开明慈善基金会理事陈正群介绍了基金会的有关情况，卢天锡、民进上海市委专职副主委杨睿、民进会员、北京市优秀音乐教师郭志平

## 国家移民管理局：

# 一季度超1.41亿人次出入境

新华社北京4月18日电 国家移民管理局18日通报2024年一季度移民管理工作主要数据。

一季度，全国移民管理机构累计查验出入境人员超1.41亿人次，同比上升117.8%。

其中，内地居民6954.1万人次、港澳台居民5911.5万人次、外籍人员1307.4万人次，同比分别上升114.9%、100.4%、305.2%。查验出入境交通运输

工具735.3万架（列、艘、辆）次，同比上升78.3%；其中，飞机19.4万架次、列车2.4万列次、船舶10.2万艘次、机动车辆703.3万辆次，同比分别上升158.6%、14.2%、15.9%、78.5%。

国家移民管理局一季度推出系列移民出入境政策措施，不断优化区域性入境免签、过境免签、口岸签证政策，共签发普通护照635.7万本，往来港澳台证件签发2498.7万人次，签发港澳居民来往

内地（大陆）通行证72.4万人次，同比分别上升24.1%、30.5%、19.9%；累计签发外国人签证证件46.6万人次，同比上升118.8%，免签入境外国人198.8万人次，同比上升266.1%；国家移民管理机构12367服务平台受理中外人员咨询、意见建议等来电133.5万通，平均满意率达99.2%。

一季度，全国移民管理机构共侦办妨害国（边）境管理刑事案件1万余起，

抓获犯罪嫌疑人1.4万余人；查处犯罪团伙213个，捣毁中转窝点53个，查扣涉案交通运输工具377辆（艘）。依法查处非法入境、非法居留、非法就业外籍人员2.3万人，对其中符合法定情形的4551人执行遣送出境。查获毒品案件200起256人，其中万克以上案件38起，缴获各类毒品2.5吨、制毒物品135.6吨。查缴各类枪支265支，查缴走私物品案

值1.1亿元。

## 巴黎奥运会迎来倒计时100天

# 羽坛“四天王”齐聚埃菲尔铁塔

新华社巴黎4月17日电 17日，在巴黎奥运会迎来倒计时100天之际，羽坛“四天王”林丹、陶菲克、李宗伟、盖德齐聚埃菲尔铁塔，参加羽毛球慈善活动。中法嘉宾表达了对奥运会的祝愿，以及对未来两国羽毛球运动交流合作的期待。

这场名为“巴黎100中法羽毛球慈善盛典”的活动由奥运冠军林丹发起，于4月17日至18日在巴黎举办。活动期间，“四天王”齐聚巴黎埃菲尔铁塔，举行一场表演赛。同时，四位球员还与来自世界各地的青少年羽毛球运动员、法国队运动员及中法演艺界明星代表进行羽毛球表演互动，并参与慈善拍卖会。

在17日的发布会上，林丹、陶菲克、李宗伟、盖德等嘉宾为活动揭幕。法国亚裔社团联盟主席孙文雄现场朗读了法国体育部长卡斯德拉为此次活动发表的贺信。

作为本次活动的发起人，退役体坛名将林丹表示，在巴黎奥运会倒计时

100天之际，希望借此次活动传递顽强拼搏、不屈不挠的体育精神和奥运精神。

谈及即将到来的奥运会，林丹相信中国羽毛球队有能力摘得两块以上金牌。他认为法国的羽毛球水平，特别是男子单打水平大幅提高，并祝福法国队在奥运会取得好成绩。

林丹曾经两夺奥运会男单冠军。2020年退役后，林丹致力于让更多年轻人爱上羽毛球。对于未来，林丹表示希望推动更多中法青少年之间的羽毛球运动交流，欢迎法国年轻人来华，与中国优秀的教练和运动员一起交流、比赛、训练。

法国羽毛球协会主席约翰·珀内尔在接受记者采访时表示，体育拥有竞技、健康、教育、经济等多个维度，而本次活动处于上述所有维度的交叉点上。“我们需要这种将体育与娱乐相结合的‘赛事’，这正是我们运动的发展中所缺乏的。”他说，林丹、陶菲克、李宗伟、盖德这四位传奇人物是年轻人的榜样，希望通过他们让尽可能多的年轻人参与到这项运动中来。



林丹（左二）、陶菲克（左三）、李宗伟（右二）、盖德（右三）在活动中。新华社发

Advertisement for Pan Meichen's concert. It features a large image of Pan Meichen and text including '潘美辰 世界巡回演唱会', '回家', '04/20', 'EAGLE', and '潘美辰 世界巡回演唱会 江门站'. It also lists sponsors like '大麦' and '冠名单位 劳卡衣柜'.

Advertisement for Pan Meichen's concert in Jiangmen. It features large text '潘美辰 江门演唱会', a QR code for ticket purchase, and the date '4月20日'. It lists sponsors like 'KAPOK 红棉花 板材', 'M3匠装饰', '恒益烧腊', '星光城市', '冠名单位 劳卡衣柜', and '指定合作酒店: 名冠金凯悦酒店'.